

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.
Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-
utca 9.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusíthatnak.

A téli háboru borzalmait ellen katonáinknak prémre van szükségük. Akinek van ilyen, küldje e címre: Hadsegélyező hivatal Budapest, Váci-utca 38. szám. A posta ingyen viszi.

A vég kezdete.

Az orosz harcterréről vett hírek szerint az elbizakodott ellenség offenzívája összeomlott, hosszú harcokban reánk nézve kedvezően döntő csaták folytak le, az ellenség visszavonul s mi nyomában vagyunk megvert, megöltel menekülő seregeinek.

Ennek az örömhírek a tartalma,

ha meglepő is, de nem váratlan, bár elkövetkezésére talán még nem számítottak a pesszimisták. Mindenesetre pedig következménye a szövetséges hadseregeink jeles vezetősége által elkészített bölcs haditerveknek s a két szövetséges nemzet hősi seregeinek.

Örömlünknek ne akarjunk határt szabni. Mérhetetlen nagyok kell annak lennie, midőn a háboru irtózataitól való megváltás lehetőségének első sugara felcsillamik. És nem ítéhető el az az óhaj, vajha fordítaná a népek Istene a szenvedések hasonló mértékét azokra a gazemberekre, akik ezt előidézték, reánk hozták.

—cht.—

Irham perzsa kurd vezér is a törökökhöz csatlakozott, miután tizezer emberével Causz Bulákba bevonult.

A honnét mindig jó hírek jönnek.

(Dec. 16.) A német főhadiszállásról jelentik, hogy nyugaton, Neuport mellett az ellenség által megkísérelt előre törés, amelyet a tengerfelel hajóinak tüzelése is támogott, visszaverett, 450 franciát elfogtunk. — A Sennhemtől ellenség által erősen védett magaslatot rohammal elfoglaltuk. Kelet-Poroszországból nincs új-ság. — Észak-Lengyelországban támadó mozdulataink sikereként több orosz és francia álláspontot elfoglaltunk, miközben 3000 foglyot és négy géppuskát zsákmányoltunk. Dél-Lengyelországban a velünk együtt küzdő szövetséges társaink tért nyertek.

A mi főhadiszállásunkról.

(Dec. 17.) Höfer vezérőrnagy jelentik, hogy Galiciában és Dél-Lengyelországban a visszavonuló ellenséget az egész vonalon üldözzük. Likónai, Krosznownai, Jaslownai és a Biala völgyben csapataink harcolva a Dunajec völgyben Zakicinig nyomultak előre. Bochniai ismét elfoglaltuk. Dél-Lengyelországban az ellenséges hátrétek is kényszerülnek visszavonulni. Kárpátokban a Latorca völgyben nem nyomultak előre az oroszok. A Nadvornai Bisztrica völgyben ellenségnek egy támadását visszavertük. — Przemysli helyőrség újabb nagy kiro-

A háboru.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

A kaukázusi harcok.

(Dec. 16.) A török főhadiszállás jelentése szerint egy orosz gyalogzászlóalj és lovasdandár megtámadta a török főállás jobbszárnyának egy különítményét, de visszaverték. A Mossudije nevű régi hajó horgonyozás közben léket kapott és elsüllyedt. A török csapatok Sárj mellett offenzívába mentek át és több ellenséges támasz-

pontot ostrommal bevettek Asszerbeidában operáló török csapatok egyike Perzsiában Ön Selemar irányában nyomul előre. Seldos mellett az Usmia tó déli partján török és a perzsa lovasság egy orosz kozák ezredet teljesen szétvert. Urmia felé üldözte s a közben a város előtt horgonyozó orosz löszerezellel megrakott hajót hatalmába ejtette. Perzsiái törzsek vállalva harcolnak

Előszó.*)

Hajdan a költő és a katona jó bajtársak voltak, mert kölcsönösen megtalálták egymás palackjában az italt, amelyre szomjaztak. A költő hősiességre, a katona hírnévre szomjazott.

A háboru volt a költő igazi nagy témája. A fűzes forgószele, amely kiragadta a nyárpolgárt az élet lapályaiból, őnmaga és mások fölé emelte, harcok lovagjává és énekek hőisévé szentelte. A háboru csodálatossá tette a valóságot és a költő a csatáért fölött vonuló felhőkön gigantikus istenárnyékokat látott ágalni.

A mai háborunak is vannak csodái és azok különbek a régieknél. A modern háboru istenei azonban nem a vezéri sátrak, hanem a lövdárok lakói, nem az egyént, hanem a tömeget avatták hősé. A gép szerepe a háboruban demokratizálta a vívzességet. Százezer ember egy megvető gesztussal el tudja magában csifítani az önfentartási ösztönt, százezer élni és élvezni vágyó, szerelmes és éhes ifju ember, — ez olyan csoda, amelyben Homér és Vergil nem tudott volna hinni.

A közkatona áldozatkésztsége nagyobb az eposz hősenél, mert hiszen a hős égi és

földi kincsekért, hatalomért, dicsőségért, szerelemért küzd, a katona pedig egy gondolatért hal meg. Haza, király: egy gondolat; kötelesség, fegyelem is az.

A halálba induló katona artikulálatlan hurrá-kiáltása a legmélyebb szó, amit emberi száj kimondhat. Mélyebb a költő és a tudós szavánál. A katona, aki a szuronyok elé dobja ifju életének verőfényes gazdagságát, a legnagyobbat áldozza embertársainak. Értsek meg az antimilitaristák: a katonát nem azért fiztetjük, mert embert ölni képes, hanem azért, mert meghalni képes.

Fájdalmas kegyelettel nézzük mostanában utcáinkon a gyűrött, szürke katonárányékokat. A ködszintű ruhájukhoz idegen föld iszapja tapad. A tekintetük merev és üres, mintha a pupillájukat kitégította volna véres borzalmak látása. Ami élet, tűz, erő, ifjuság volt bennük, az mind belefolyt a nagy kohóba, a háboru tüzesen bömblő kohójába, ahol most egy új világot öntenek formába.

Miféle jutalmat adhat ezeknek a hősöknek a nemzet? Semmiféle, mert amit adni akartok nekik, azt előbb tőlük kell elvennetek, hiszen ők maguk a nemzet.

És mit adhat nekik az irodalom? Halhatatlanságot? A tömeg ép olyan halhatatlan, akár a tenger vagy a hegylanc.

Az irodalom, legyünk őszinték, egyelőre tehetetlenül áll szemben az új háboru-

val. Ma nincs irodalom, valamint élet sincsen. Ma csak háboru van. A nemzetek rettenetes erőfeszítése megremegetti lábunk alatt a földet és vérszínre festi fejünk fölött az eget. Ki tudná ezt most versbe szedni. Nem költő, csak egy műkedvelő császár volt, ki a lantját pengette, midőn Róma lángban állott.

Az irodalom várja a holnapot. A dicsőség reggeli fényében égő holnapot, amely egy új és ifju magyar nemzetet fog besugározni. Mert bármilyen hosszú és bármilyen sötét lesz is az éjszaka: egyszer reánk fog virradni és a virradat dicsőséges lesz. A magyar nemzet megiffjodva, megerősödve, győztesen fog kilépni a homályból. Már győzött abban a pillanatban, midőn ledobta királyi testéről a közömbösség, a kétkelkedés, a pártoskodás és az idegen-ümadás koldus rongyait.

Ha eljön a holnap: egy új ifjuság pirja fog égni a nemzet arcán. Lesznek munkásaink és lesznek költőink; dolgozni és énekelni fognak. És a költők között lesznek azok is, akik méltók arra, hogy babért és virágot nyujtsanak a nagy háboru szürke hőseinek. Akkor majd a szürke hősök hajlott dereka délcegen ki fog megint egyenesedni és a szemükben, amely most üres és szomorú, egy új élet visszfénye fog ragyogni.

Majd holnap!

A szerkesztő.

* Mikszáth-Almanach az 1915. évre. Szerkesztő Herczeg Ferenc. Egyetemes Regénytár, XXXI. évfolyam 1-2 kötet. Singer és Wolfner kiadása. Ára diszkótésben 2 korona.

hanása alkalmával a magyar honvédek nagyon kitérték magukat, egy drót sövényvel védett támaszpont rohammal való elfoglalásánál.

Látogatás Britanniában.

(Dec. 17.) Késő éjjel érkezett berlini-hivatalos jelentés szerint, a német nyílttengeri haderő egyes részei támadást intéztek Angolország keleti partvidéke ellen. Dec. 16-án reggel ágyútűz alá vették Scarborough és Hartlepool megerősített part erőd pozíciókat; a haditengerészeti hadművelet továbbá lefolyásáról ezidőszent közlések nem tehetők. — Angol jelentések szerint 25-nél több ember meghalt, 80-nál több megsebesült. A bombázás sok kárt okozott Newcastle gyártelepe lángban áll. A bombázás 8 és 9 óra közben kezdődött, 2 templom megrongálódott, több háztető beszakadt, Whytben elpusztult a törtenelmi nevezetességű palota. A lakosság az ország belsejébe menekül. Német flotta bravurja nagy örömet kelt Bpsten.

Üdvözet Németországtól.

(Dec. 17.) Londonból az a közelebbi értesítés érkezik, hogy Starboroughot és Hartlepoolt és Whitbyt valószínűleg (?) német cirkálók bombázták, a melyeket a ködös időben nem lehetett felismerni. Állítólag 50 lövés történt, a megrémült lakosság hiányos öltözetben menekült az utcákra. Négy angol torpedóüző támadása folytán a német hajók északnyugati irányban eltűntek. Sok ház, két templom, a Whitbyi apátság nagyon megrongálódott, egy gyár leégett. Több halott és sebesült volt.

A német főhadiszállásról.

(Dec. 17.) A franciák támadását úgy Neuportnál valamint Zillebecke Labasse köri, nekik nagy veszteségeket okozva visszavertük. Az Aisse folyón Soissonnál megkísérlett hidverést a német tüzéség meg-husította. Reimstől keletre egy francia föld-erődményt szétromboltunk. — Kelet és nyugat Poroszország határáról nincs jelenteni való. Szilázia és Pozen ellen bejelentett orosz támadás teljesen összeomlott, s az ellenséges hadsereget egész Lengyelországban lefolyt szivós, elkeseredett harcok után visszavonulásra kényszerítettük, s mindenütt üldözzük. Az észak-lengyelországi harcokban a kedvező döntést a nyugat-poroszországi és hesseni ezredek vitéze-ge eredményezte.

**Nagy karácsonyi
olcsó eladás
minden cikkben.**

**Nagy karácsonyi
gyermekjáték-kiállítás.**

**Vételkényszer nélkül
megtekinthető.**

**WINTER divatáruház,
Veszprém. Telefon 124.**

Megtört az orosz főerő.

(Dec. 18.) Höfer vezérőrnagy jelenti, hogy az utolsó hírek semmi kétséget nem hagynak fenn az iránt, hogy az orosz főerő ellen-támadása megtört. Az ellenség déli szárnyán Limanovnál ép úgy mint német szövetvégecsink által Lodznál, több napi csatában most már a Bzura mentén is teljesen megvert ellenség, melyet a Kárpátokon át történt előnyomulásunkról is fenyeget, megkezdte általános visszavonulását és ezt a visszavonulást igyekszik a Kárpátok elővidékén folytatott makacs küzdelem által fedezni. Csapatunk itt krosznó-zajecliczy vonal felől támad az arcvonalon több részén folyamatban van az üldözés.

Az angol part bombázása.

(Dec. 18.) Berlinből a következő részleteket közlik: Cirkálókat a part felé való közeledésükkor négy angol torpedóüző támadta meg sikertelenül. Egy torpedóüzőt megsemmisítettünk, a másik súlyosan megsebesülve eltűnt. Hartlepool tetteit elhallgattattuk, gáztartályokat elpusztítottuk, a városban több helyen robbanás történt és 3 helyen tűz támadt, Scarborough parti örömlomást és jelző állomását szintén elpusztítottuk. Egy torpedóromból elsüllyesztettünk Hajónkat is érte néhány lövés, de csak jelentéktelen sérülést okozott.

Sikeres csaták a török- orosz harctéren.

(Dec. 18.) Konstantinápolyból közlik, hogy az oroszokat, akik gépfegyverek és ágyúk védelme alatt a Csoroh folyó balpartján előre akartak nyomulni, öt óras csata után visszavertük. A saraji ütközetet megnyertük, csapatunk üldözi a megvert ellenséget. Lovasságunk Koturtól 15 kilométernyire anélkül, hogy a gyalogságot be-várta volna, megtámadott és szétvert egy orosz csapatot s Razi és Kotár irányába üzte.

1800 francia halott.

(Dec. 18.) A német főhadiszállásról jelentik, hogy Neuportnál kedvezően áll a harc. Labassée és Arras közt és a Somme két partján a franciák támadásai meg-husultak s oly nagy veszteségeket szenvedtek, hogy csak Somme mentén 1800 halottjuk és 1200 foglyot vesztek, a német veszteség nem egészen 200 ember. Az Argonneban sikerült támadásaink közben 750 francia foglyot ejtettünk. Poroszországban nincs változás. Lengyelországban követjük a hátráló ellenséget.

A hátráló muszka.

(Dec. 19.) Höfer vezérőrnagy jelentése szerint a megvert orosz főerő-

ket Krosnotól Bruza torkolatáig 400 kilométeres hosszú csatavonalon üldözzük. A Kárpátok elővidékén Krosno és Zaklycin közötti állásaiból kivetettük. Dunajecnél szövetkezett csapataink ellenség háttvédével harcolnak; Dél-Lengyelországban előnyomulás eddig nagyobb harcok nélkül folyt. Pietrkow várost az I. Vilmos német császár és porosz király nevét viselő 34. cs. kír. gyalogezred, Przedbroz várost pedig a nagyszzebeni 31. gyalogezred osztagai rohammal bevették. Przemysl hősiesség a vár távolabbi előterén sikeresen folytatja a harcot.

Jótekonyság.

Aranyat vasért.

Hunkár Dénesné ő méltóságához az „Augusta Gyorssegély“-alap javára befolyt adományok (Folytatás.):

Hunkár Olgicza (Nyeszkenye-puszt) 1 db bronz, Szabó Erzsé (Nyeszkenye-puszt) 1 db gyűrű, Drejer Gréte (Nyeszkenye-puszt) 4 db fülbevaló, 1 db gyűrű és 1 db törmelék, Winter Margit (Veszprém) 5 K, Koröinyi Vilmos (Budapest) 5 K, Guttmann Jenőné (Veszprém) 1 db medaillon és 2 K, Erdős Béláné (Veszprém) 2 db fülbevaló, Csomay Miklós (Veszprém) 1 db ezüst gyufa tartó, Rothauszer Dezsőné (Veszprém) 1 db gyűrű, Vágó Ernő (Veszprém) 1 db ezüst lánc, Szabó Bakos Jánosné (Veszprém) 1 db ezüst lánc, 1 db karkötő, Schmerz Imre (Veszprém) 1 db ezüst lánc és 1 K, Bossányi N.-né (Veszprém) 1 db ezüst mellű és 1 db karkötő, Csomay Kálmáné (Veszprém) 1 db ezüst lánc, Pillitzer Béla (Veszprém) 1 db ezüst lánc, Reininger Rezsőné (Veszprém) 1 db lánc, Goldberger Matild (Veszprém) 1 db gyűrű, Hoffer Tivadar (Veszprém) 1 db medaillon és 3 db ezüst törmelék, Weisz Mórné (Veszprém) 1 db gyűrű, Nagy Hedvig (Veszprém) 1 db lánc, Stephanek Rózi (Veszprém) 1 db jou-jou és 3 db törmelék.

Katonák Karácsonya.

Az elmúlt héten is sokan adakoztak a veszprémi sebesültek karácsonyi ajándékához Természetbeli ajándékot adtak: Az Oltár-egyesület (Schmidt Lajosné elnöknő útján) Szalay Ferencné, Schwartz Lina, az Irgalmas nővérek, Boda Antalné, özv. Bodáné, Lasskayné, Galamb Irén, Flink Józsefné, Müller Juliska (Peremarton), Hannel Hermin, Tóth Aladárné, Sárly Tivadar (Peremarton), Pfelt Fülöpné, Józsa Emoné, Kukorelly, Schlingloff Károlyné, Cser Juliska, Ince Kálmáné, Hircsu Istvánné, Forszt Józsefné, Schön Józsefné, Baumgartnerné, Scheiber Sománé, Fránkné, Szanyi Istvánné, Putz Klára, Ham-

Winter divatáruház, VESZPRÉM.

Téli időnyhez ajánljuk

Női himalája kabátjainkat 9.50, 11.50, 13.50, 16.50

Ugyszintén hozzávaló sapkák 2 koronától feljebb.

Lányka himalája kabátok 5, 6, 7, 8 koronától.

Női lélekmelegítő ujj nélkül 1.75, 2.20, 2.75, 3.15, 4.50

Női lélekmelegítő ujjas 5, 6, 7, 8 kor.

Telefon 124.

Telefon 124.

Iskolaszerek, rajzszerk, papírok,
minden e szakba vágó cikkek a
legolcsóbb áron kaphatók

PÓSA ENDRE
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható
tankönyvek, raktáron vannak.

burger Sándorné, Huszár Anna, Németh Bé-láné, Schönfeldné, Molnár Ernőné, Wetzelné és dr. Zuber Györgyné (Bécs.)

Pénzadományokat: Az Angolkisasszonyok növendékei előadásának bevétele 208 K, gróf Festetich Pál vbít. 200 K, Schneller Ilona (Felsőőr.) 25 K, Balácsi Antal min. tanácsos 20 K, Veszprémi kispapok és dr. Hoss József 15—15 K, derecskai Fodor Kálmánné és özv. Auerhanner Józsefné 10—10 K, dr. Pados Gábor (Nemesvámos), Ujj Károlyné és Szalay Mórné 5—5 K, Boros Henrik póltartalekos 4 K, Eiselt József 3 K.

Használjunk hadisegély-bélyeget!

Hirek.

— Gróf Széchenyi Viktor a harc-téren. Fehérmegye kiváló főispánját, aki a háború kezdete óta mint tartalékos huszár-főhadnagy a harctéren küzd, a király az ellen-séggel szemben tanúsított hősiés magatar-tásáért a hadiékítményes harmadosztályú katonai érdemkereszttel tüntette ki. Ezt a tényleg méltatta Hunkár Dénes h. főispán szép szavakban Fehérmegye dec. 7-iki közgyű-lésén, kinek indítványára a megye e feletti örömeinek, büszkeségének, s egyúttal szere-telének és ragaszkodásának táviratban adott kifejezést.

— Meggyűlés. (Vége.) A hét-főn és kedden megtartott megyegyűlésnek olyan fontos pontja nem sok volt, amelyet szűk helyünkön is szükségesnek látnánk ki-emelni. Mégis megemlítyük, hogy: A megye közönsége pártolja Barsmegye amaz átiratát, miszerint a velünk ellenségeskedésben levő államok ipari termékeit mellőzzük. — Az országos Vörös Kereszt által kibocsátott jó-tékony bélyegekből 10 sorozatot rendel a megye 100 kor. értékben. — Béb és Fenyő-fő községek 200, illetve 280 koronát szevaz-tak meg a Vörös Kereszt részére. — Tizen-négy község hadikölcsönt jegyzett összesen 20800 kor. értékben. — Veszprém és Pápa városok 1915. évi házipénztári költségelő-irányzatát jóváhagyják. — A Balatontavi Gőzhajzási Társulatnak az idei évre 2000 koronát utalványoznak. — A jövő évi viri-lisek névjegyzékét jóváhagyják. — Veszprém város módosított szódavizadó szabályrende-létét jóváhagyják. Ugyiszintén a városi pénz-ek elhelyezéséről, a köztemetőről hozott ha-tározatait, illetve szabályrendeletét. — Pápa város hadikölcsönjegyzési határozatát és mó-dosított ép. szabályrendeletét jóváhagyják. — A megüresedett megyebiz. helyek betöl-tésére a választást dec. 30-ára kitűzik. Ez-után még több költségvetést, számadást in-tétek el.

— Halálozás. E hó 15-én helyezték örök nyugalomra az alsóvárosi sírkertben

Veszprém egy régi nyugalmazott hivatalno-kának, Vikár Lajosnak hült tetemét. Az el-hunyt több évtizeden át volt Veszprém város főjegyzője, a hol becsületessége és kötele-ségtudása és munkássága megszerezte szá-mára a közbecsülést. Halála évek óta tartó szenvedés után e hó 12-én következett be Bpsten. Halálát özvegye és gyermekei és nagyszámu rokonság gyászolja.

— Községi választás Almádiban. A községi képviselő-választás Almádiban dr. Benkó Károly elnöklete alatt mult szerdán történt meg, egyhangulag megválasztották dr. Óvári Ferenc, Duda Ferenc, Mak Sándor, Percel Sándor és Herceg Lajos almádii bir-tokosokat.

— Megint megdicsérték a vesz-prémi rendőrkapitányt. A hétfői megye-gyűlésen felolvasott alispáni jelentés megint kiemelte dr. Török Gyula veszprémi rendőr-kapitányi a közrend és közegészségügy te-rén szerzett érdemeiért. — Azt hisszük, hogy nem kell kommentár az elismeréshez, amely a felsőbb fórumtól jött, ahova pedig de so-kan irkafirkálnak felbebbeszéseket, amikor fáj nekik a rendőrkapitány igazsága. Bennünket nem lep meg az elismerés, mert mink ismer-jük a rendőrkapitány kiválóságait, mégis örömmel regisztráljuk azt.

— Katonatemetések. A veszprémvá-rosi kórházból temették december 2-án Lévai Sándor közvitézt, a kit a déli harctéren ka-pott halálos sebéből sem az orvosi tudomá-ny, sem az ápolás, sem a természet ereje nem tudott kigyógyítani. — A végtisztesség-lételné! Demjén Márton ev. ref. lelkész mon-dott magas szárnyalású hazafias beszédet. A temetésen jelen volt a megboldogult fia-tal özvegye, aki csak 4 hónap előtt esküdtött hűsöget az özvegyültnék. Jelen voltak továb-bá az önkéntes betegápolónők nagy számban dr. Cholnoky Ferenc kórházi főorvos, dr. Fritse József vörös kereszt egyleti titkár. Az önk. ápolónők és a sebesült bajtársak egy-egy szép koszorút helyeztek a koporsóra. Az özvegy rettenetes fájdalma különösen mélyen meghatották a gyász kíséret tagjait. Pauer Miksáné urnó és leánya támogatta az árván maradt asszonyt, akinél vendégszerető ellátásban is részesült.

Pápan is három hős vitézt helyeztek örök nyugalomra az anyaföldbe. Az egyik Tóth Kálmán 37. cs. kir. gyalogezredbeli

szakaszvezető, aki a Felsővárosi Olvasókör-ben elhelyezett kórházban szenvedett ki e hó 10-én a harctéren kapott sebesülése kö-vetkeztében keletkezett tüdőgyulladásban. A 24-éves fiatal vitézt, aki körösladányi szü-letésű e hó 11-én temették el nagy részvét mellett. — Ugyancsak nagy részvét kísérte utolsó útjára Koci József II. gyezt. osztrák Landwehr tartalékos, aki a ref. főiskolai kór-házban ápoltak — fájdalom — hiába súlyos nyaksebével. A 25-éves, nős családos kato-nát, aki a csehországi Dohanicha való volt e hó 12-én temették el. — Wildhaber János 3. gyezt. osztrák-honvéd pedig gümőkórban halt el szintén a ref. főiskolában. 19-án d. u. helyezték le a sírba.

— Egy bölcs rendelet. A földmive-lési miniszter leiratot intézett Hunkár Dénes főispánhoz, mely szerint a gazdasággal hiva-tásterületen foglalkozók egyes indokolt eset-ekben felmenthetők a népfelkelői szolgálat alól. A miniszteri rendelet nemcsak az osztó igazságnak tesz eleget, amennyiben az ipari és kereskedelmi vállalatnál foglalatoskodók mentesítve voltak már eddig is, hanem mert ezzel a gazdasági élet funkcionálása bizto-sítottatik, ami pedig mindenek a létalapja. — A rendelet szerint a főispánok tartoznak azoknak az 1878—90-ben született B) osztá-lyú népfelkelőknek, akik a szemlén alkalm-asoknak találtattak, de felmentésük köz-érdekből indokoltnak látszik, igazolványi lap-jait a községi előjáróság által hitelesített másolatban a miniszterhez bemutatni és a javaslatát megtenni. Felmentésre csak olya-nok ajánlíthatók, akiknek a gazdaságtól való elvonása folytán a gazdaság szünetelne vagy pótolhatatlan veszteséget szenvedne.

— Sebesültek Karácsonya. A Meg-váltó születése napján megnyílik a hívők szíve emberitársaik szenvedéseinek megérté-sére. Ma még inkább, a midőn a rettenetes élet-halál harc által felfokozott idegek és fel-izgatott kedély látja, érzi, tudja, hogy az is-teni szenvedő ünnepet méltóbban nem ül-heli meg, mintha azoknak a nagy és dicső hazánkért és értünk küzdő hadfiaknak szen-vedésteljes óráiból néhányat az ünnep át-szellemítő magasztossága közben kedves me-glepetéssel akarja megédesíteni. — Az ünnepi ajándékok beszerzéséhez pénzadományok és a természetbeli adományok küldőinek név-sorát lapunk más helyén közöljük le. Ter-mészetbeni adományok e hó 21-ig küldhe-tők Pados Bélához a veszprémi Szeminári-umba, pénzadományok Koritscsánky Ottó-hoz a keresk iskolába. — Az ünnepségek sorrendje, melyre mindenkit szeretettel hív meg és szívesen lát a rendezőség, a követ-kező: 22-én, kedden d. u. 4 órakor a ke-reskedelmi és polgári iskolában levő törzs-kórháznál, d. u. fél 6-kor az Irgalmas nő-véreknél levő osztálynál d. u. fél 7-kor a Szemináriumban. Közre fognak működni a városi dalárda, Weeber Erika és dr. Jánosy József. A rövid ünnepi beszédet a törzskór-háznál Óvári Ferenc dr. országgyűlési kép-

APOLLO-mozi
Veszprém.

~~~~~

**Ma vasárnap és**  
**hoInap hétfőn**  
**Borzalmas Álom.**  
(Dráma.)

**Móric nadragja.**  
(Humoros.)

**A rendőrkutya.**  
(Humoros.)

**A Vogésekben.**  
(Színes. Természetes.)

**A háboru borzalmai,**  
(Érdekesítő dráma 3 felvonásban.)  
(Epizód a legutóbbi Balkán háborúból.)

**Nagy karácsonyi**  
**olcsó eladás**  
**minden cikkben.**

**Nagy karácsonyi**  
**gyermekjáték-kiállítás.**

**Vételkényszer nélkül**  
**megtekinthető.**

**WINTER divatáruház.**  
**Veszprém. Telefon 124.**

**Winter divatáruház,**  
**VESZPRÉM.**

Nagy választékban téli alsó ruházati cikkek, u. m.: Férfi trikó ingek és nadragok minden kivitelben, svetter, kötött kabát, himalája nadrag, hósapkák, térdmelegítő, lábszárvédő, hasmelegítő, mell- és hátmelegítő, kutyabőr és szarvasbőr keztyű himalája béléssel, trikó keztyű meleg béléssel, kötött keztyűk, férfi ha-yák és zoknik minden kivitelben. — n jó minőségű férfi fehérműék és sönadragok. Állandóan ujdonságok nyakkendőkben.

**Rendkívül olcsó árak.**  
Telefon 124. Telefon 124.

viselő a Szemináriumban dr. Rédey Gyula nagyprépost, az Irgalmas nővérekénél pedig Koritsánszky Ottó bizottsági titkár fogja mondani.

— **Közszemle.** Rendezett tanácsu Veszprém város polgármestere közhírré teszi, hogy az iparosok és kereskedők folyó 1914 évi adóajlajstroma az iparhatósági megbízottaknak a jövő 1915 évre leendő megválasztása céljából elkészítettén, a folyó 1914 évi december 21-ik napjától dec. 30-ig terjedő 8 napon át a polgármesteri hivatalban közszemlére kitétetik. Ezen körülmény azzal hozom köz tudomásra, hogy az érdekelt iparosok és kereskedők az adóajlajstromot betekintheik s ellene észrevételeiket megtehetik. Veszprém, 1914 december hó 18-án. Dr. Horváth s. k. polgármester h.

— **Sebesültek érkezése.** A szerbiai híreket nagyító üvegen néző közönség azt hitte, hogy no most tülstent hoznak ám tenger sok sebesültet. A csalódás aztán — legalább nekünk — annál kellemesebb, mikor csak majdnem hetek múlva érkezett Veszprémbe e hó 14-én délután fél 6-kor Székesfehérvár felől, 210 beteg és sebesült érkezett különvonattal. A kórházparancsnokság már az előző nap helyet csinált nekik s mikor megérkeztek, kitünt, hogy alig néhány sebesült van, köztük a többi beteg. A szokásos elbánásban részesültek: megfürösztötték őket, amit maguk is még az edelőnél is jobban áhitottak, tisztába tették és lefektették. A transport legkülönbözőbb elemekből állott. Magyar honrédék, törökök, tiroliaiak, olaszok, dalmaták, németek, csehok, még még komitációi is volt közöttük. Most békés egymásmellettegben pihenik fáradalmaikat, majd nem sokára megere a beszéd fonala is és fogunk hallani a mi fiaink hősiességéről.

— **Derék rendőr.** E e hó 16-án, midőn a legutóbb érkezett sebesülteket szállították Veszprémbe, egy szekérnek löfogata a melyen széna között szintén sebesülteket szállítottak, a Szabadi-utcáról lefelé jövet megbokrosodott, a kocsis elragadta s nyargalást hozta a kocsis be a város ház felé, egyenesen az ott összeroldott kocsis és szekereknek. A kocsis igyekezett a megvadt állatokat megfékezni, de csak annyit tudott elérni, hogy kissé elfordította őket s nem egyenesen rohantak bele a szekerekbe. Mindamellét halál eset vagy súlyos sérülés lett volna az összeütközés következménye, ha az ott álló Beiczfer Ferenc tüzölt, ideiglenes rendőr a lovak elé nem veti magát s azokat erős kézzel zablán ragadva meg nem fékezi. — A derék rendőr igazán kiérdemelte a veszályben forgott szegény emberek halálját és a jóérzésű emberek elismerését.

— **Mikszáth-Almanach 1915-re.** Ki keres most oly képet, amely csendéletet ábrázol? Ki kíváncsi oly szerelmi történetre, amelyben az idill arany felhője uszik? A háboru dübörgése kikapcsolta érdeklődésünk-

ből, legalább egy időre, az effajta munkákat. A kirakatokban, ahol máskor új regények és novellák kötetek versengve ajánlták magukat a közönségnek, térképek függnek. S ami ujdonságra rávilágít a könyvesbolt villanyfénye; jóformán kizárólag a népek fegyveres mérközésével függ össze.

Az írók és kiadók sok új terve az idei karácsonyra, benmaradt az asztalfiókban. Egy könyv azonban kivétel. E könyv a „Mikszáth Almanach”, amelynek szerkesztői örökségét Herceg Ferenc vette át s amelynek megjelenését nem gátolhatta az, hogy ujságjainkban ma Höfer vezérőrnagy jelentéseit olvassuk legelőször.

Singer és Wolfner az idén is kiadta a Mikszáth-Almanachot, mert e könyv sokkal több, mint egy új kötet a karácsonyi könyvpiacon. Elmaradásával nemcsak az eddigi Almanach kötetek folytonossága csonkult volna meg, hanem a közönség asztaláról is hiányzott volna egy mindig várvavárt irodalmi csomége. A Mikszáth-Almanach immár tradíció.

Elég kiejteni nevét s az olvasók népes tábora tudja, hogy jelenti a jó izlést, a válogatt eszközökkel doigozó magyar novella-irodalom pompás csokrát. Ahová posta útján eljut a magyar betű, ott megtaláljuk a piros kötésű Mikszáth-Almanachot is. S ahol a kézbesítő leteszi e formás könyvet, ott a magyar mesélőkedv színe és illata tölti meg a levegőt. Mint mindig, az 1915-re szóló Almanachnak is féltő gonddal készült össze a tartalma. Vaskos teste, belletristánk színe-javának elbeszéléseit fűzi egybe. A szerkesztő Herceg Ferenc két művészi írással szerepel az Almanachban. Egy drámai erejű „Öt órákor” c. elbeszéléssel s a nap-tári rész után következő „Előszó”-val, amely — mint annak idején Mikszáth alatt — az ő mondanivalói révén is valósággyal irodalmi esemény. Mellette a következő novellisták termékeiből kötött az új Almanach dus kévét: Bailla Ignác, Bárony István, Bóny Adorján, Erdősi Dezső, Farkas Pál, Herceg Ferenc, Krúdy Gyula, Lőrincy György, Lovik Károly, Malonyay Dezső, Möríc Zsigmond, Pekár Gyula, Scossa Dezső, Szomaházy István, Somlay Károly, Szikra, Szmercsányi Béla.

A Mikszáth Almanach Singer és Wolfner (Budapest, VI. Andrassy ut 16) kiadásában jelenik meg. Ára 2 korona.

Tárca rovatunban Herceg Ferenc pompás előszavát közöljük.

— **A Világháboru képes krónikájának** most jelent meg a tizennegyedik füzet. A Révai Testvérek kiadásában megindult, a gyorsan népszerűvé lett vállalatnak ez a most megjelent száma a háboru történetének tárgyalása során Brüsszel megszállását ismerteti színes, eleven leírásban, a város átadásának érdekes részleteivel s a belga hadszíntér térképével. — A füzet második része a szerbek boszniai támadásának s montenegrói győzelmeinknek összefüggő, rendszeres ismertetése. — A mai hadviselés ro-

vatban pedig szak szerző cikk van a régi és modern erődítésekéről. A füzet művészi illusztrációkban bővelkedik. Különös érdeklődésre tarthatnak számot a déli harcokról való eredeti felvételek. A változatos tartalmú számhoz jókai: „A jövő század regénye” című művének egy folytatásilag ive van ingyenes mellékletként csatolva. — Egyes szám ára 24 fillér, előfizetés negyedévre 3 korona. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Üllői-ut 18.

— **Hírek a katonakórházról.** A veszprémi kórházparancsnokság e hó 16-án orvosi bemutató előadást tartott ritka köresetek bemutatására, amire békésidőben alig van alkalom. Először dr. Wallner Emil főorvos egy agydaganata következtében elhunyt katonára agyát mutatta be s fűzte hozzá észrevételeit. Dr. Zuber György ezredorvos az arteria átlövése által csaknem elvérzett katonákat mutatott be. Az éralakítás kitűnően sikerült és az illetők végtagjaikat mozdítani képesek. Mind a két műtét sebészkeinté-lyeknek is dicséretére való lenne. Egy sofőrt a nyakán átlőtt és egy gránát felrobbanása következtében süketnévává lett katonára mutatott meg be. — Dr. Alstock Armin osztályvezető orvos egy rendkívül érdekes mellkasi sérülést mutatott be. A katonára 3-ik és 5-ik borda között kapta a golyót, tehát közvetlenül a szívcaucs fölött. A gondos kezelés megmentette. Egy sebesültet, akit a lövés az orrán ért és egy teljesen meggyógyult tetanuszos (merevgöröcske) beteget. A megbízott helybeli összes orvosok nagy tetszéssel hallgatták az előadásokat. — Ujabbban Micsky Aladár, Molnár Józsefné, Fáy Ferenc, Ganzler Ignác, Oblatt Rudolfiné és Tivadar Ignác adakoztak a sebesültek részére. Ugyszintén Gössy György helybeli hentes, aki a szemináriumi sebesültek részére egy bőséges disznótoros vacsorához valót küldött.

**Láng Zsigmond budapesti Nemzeti Zenedét végzett zene tanár Veszprémbe óhaját megtelepedni, alánlja magát kezdő és haladó hegedűnövendékek figyelmébe. Jelentkezni lehet Fodor Ferenc könyvkereskedésében.**

Egy teljesen jókarban levő Remington írógép jutányos árért eladó. Megtekinthető Szalai Mór elektrotechnikusnál, Veszprém, Rákóczi-tér 24.

**Winter divatáruház,  
Veszprém.**

**Ujdonságok  
női ruhadiszekben**

csipke, szalag, gombok, sima selymek minden színben; igen jó minőségű amerikai selymek kosztúm és kabátbélésnek. Valódi gypaju pehelykönnyű vaterlinek. Igen jó minőségű clotok, kabátbélésre nagyon alkalmas.

Összes női szabókellékekben nagy választék.

Összes ruhadiszek, továbbá divatickek árai 30 százalékkal leszállítva

Telefon 124. Telefon 124.

**HIRDETÉSEKET  
FÖLVESZ  
A KIADÓHIVATAL.**

**Nagy karácsonyi  
olcsó eladás  
minden cikkben.**

**Nagy karácsonyi  
gyermekjáték-kiállítás.**

**Vételkényszer nélkül  
megtekinthető.**

**WINTER divatáruház,  
Veszprém. Telefon 124.**

**KURTZ GYULA  
VESZPRÉMBEN és PÁPÁN**

**Új és használt  
zongora, pianino, harmonium  
és cimbalom raktára.**

**Kölcsönzések, javítás- és  
hangolások helyben és  
vidéken is teljesítettnek.**

**Avult hangszerek újaként becsorítottak.**